

Наклеевская Антонина Степановна

04.09.1938 года рождения



Воспоминания Наклеевской Антонины Степановны

04.09.1938 года рождения, дитя войны

Жили в Шенталинском районе, деревня Алтунино.

Отец - Алтунин Степан Дмитриевич, 1900 г.р. его забрали на войну в сентябре 1941г. Попал в 3й украинский фронт. За всю войну получил 3 ранения. Одно было очень серьезным, с ним он находился в госпитале в Венгрии. После этого его признали годным к нестроевой службе. Он был человек очень умелый, поэтому до окончания войны занимался тем что чинил обувь солдатам, подковывал лошадей. До ВОВ 3 года воевал на гражданской войне. Награжден орденом 2 степени Отечественной Войны. Домой привезли его 25 сентября 1945 года. Он был очень ослаблен после ранений. Умер в возрасте 54г.

Когда началась война, на фронт забрали и старшую сестру. Она копала окопы под Казанью, там очень сильно обморозилась и истощилась. В 1942 г забрали брата, который к тому моменту закончил 10 класс. Он имеет очень много наград. Антонина Степановна помнит, как в годы после войны этот брат находился в Берлине и присылал оттуда своей семье посылки с хорошей одеждой. Умер он в 77лет.

Мать имела 9 детей, у нее была медаль мать-героиня. Поэтому семье ежемесячно платили пособие в 365р. И на каждого маленького ребенка еще доплачивали. Мать была очень работящей, держала коров, кур, овец.

Испытали 2 голода. Из молока варили похлебки. Собирали лебеду, крапиву, ореховые листья. Готовили из них суп. Пекли из гнилой картошки лепешки. Многие люди ели от голода незрелую пшеницу, и отравлялись этой едой. А эта семья не ела такую еду, мать не разрешала детям. Жили тем, что братья плели лапти. Мать и сестра сами пряли попоны, которые дети носили. В те времена, в деревне жили беженцы с детьми. В их доме тоже жила одна семья. Они умели делать все: шили одежду, валяли валенки. Ходили по домам, оказывали людям разную помощь (видимо за это тоже какую то еду или плату получали и помогали семье). Так в этой семье за военные годы не умер ни один ребенок.

Хотя и была ферма, на которой работали ее старшие сестра, все отправляли на фронт. Люди не могли пользоваться этим.

Помнит, как в деревне была чесотка. Все заболели, мать вылечила своих детей дегтем. Обмазывала с ног до головы.

В школу дети ходили в одной одежде. Брали друг у друга, переодевали и шли.

Помнит как до окончания войны, в деревню прилетел самолет с гуманитарной помощью: одеяла, теплые кофточки, платья. Все было немецкого производства.

Еще помнит день, как кончилась война. Над деревней пролетел самолет, раскидывал листовки. А все жители деревни бежали за ним.

На сегодняшний день все ее братья и сестра умерли.